Lattuk az F. 2250. feladatba, hogy a h =

= 0,786 15... szam jo kozelits értéke az f = n/4 =
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0,785 39 ... -nek (1 %o-nél kisebb hibaval), ahol mindkét tizedestort also kozelits érték, 5 értékes szamjegyre, és m-bdl
els6 6 értékes jegyét hasznaltuk fel : 3,141 59. Ezekbdl a vizsgalandé kifejezés nevezdjére csupan 2 értékes jegyet
tartalmazo korlatokat kapunk (éppen a kozelités miatt):

(1) 0,00075 < h — f < 0,00077.

De mivel a hanyadosban is 2 értékes jegyet kivan a feladat, azért (1) helyére méar eleve tobb, legaldbb 3 értékes
jegyet tartalmazo korlatokat keresiink, vagyis h-ra pontosabb kozelitést. Nem lehet ugyanis megvalaszolni a kérdést,
ha nem dontiink h és e kozelitésének mértékérsl. Ezek azonban csak rajtunk allnak.
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Irjuk igy: h = \/ /1,25 — 0,5. Az iskolai fiiggvénytablazatbol 4 értékes jegyre /1,25 = 1,118, és éppen nem lathato,
hogy ez alsé vagy felsé kozelit6 érték. Ismeretes, hogy ekkor 1,25 : 1,118 = 1,118 067 97... is kozelités, és szdmtani
kozepiik : 1,118 033 98.. .. jobb kozelités:

1,118 + —— 2
’ 1,25 — 1,118 2
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Ez is fels6 kozelits érték, mert az eltérés pozitiv (az 1,118 kiindulas pedig als6 kozelités volt).
Ezek szerint a 2 - 10~ -nel novelt szamtani kozepet 7 tizedesre folkerekitve, fels6 kozelits értéket kapunk, tovabba
alsot, ha 2 - 10 "-nel csokkentjiik és lekerekitjiik. Mindjart levonjuk a 0,5 tagot :

0,618 0337 < h% < 0,618 0342.

A bal oldal négyzetgyokének alsé kozelits értéke 3 értékes jegyre 0,786, ennélfogva 0,618 0342 : 0,786 = 0,786 3030. . .
felsG kozelits érték, és ismét fels kozelité a szamtani kozepiik, igy

0,786 15 < h < 0,786 1515.
A 7-b6l mar eddig is felhasznalt jegyekkel
—0,7854 < —f < —0,785 3975,
tehat (1) helyett ezt hasznéalhatjuk:
(1a) 0,000 75 < h — f < 0,000 754

A vizsgalando kifejezés szamlalojaban e = v/10/4 = /0,625. Itt a v/10 is gyakran hasznalt kozelits értéke a m-nek
— bar durvabb —, tehat tulajdonképpen ez a kérdésiink : hanyszor kisebb a 2250. feladatbeli kozelités hibaja a m ~ V10
hibajanal.

A fentiekhez hasonléan finomitva a tablazatbol vett értéket

0,790 5604 < e < 0,790 5695,

K. M. L. 61 (1980), 213. oldal.



és f-hez ismét a 6 értékes jegyet véve
0,005 1694 < e — f < 0,005 172.

Es most mar

0,0051694 e—f 0,005 172

2
@) 0000754 ~ T —f < 0,000 75

Itt az als6 korlat 6,855. .., a felsé 6,896, azt kaptuk tehat, hogy elég volt tudni m, értékét 6 értékes jegyre, és a
hényados 2 értékes szamjegyre 6,9.

5 értékes jeggyel 3,1416 (a 3,141 55 < 7w < 3,141 65 az intervallum) mellett (1a) jobb oldalara 0,000 754 helyére
0,000 7765 lép és (2) bal oldalara 6,65 ... Ez tehat nem elegendd a hanyadosnak olyan intervallumba valo bezarasahoz,
amelynek minden szadméara egyértelmd a két értékes jegyre vald kerekités eredménye.



